

AMANE CER

ÓRGANO DE LA SECCIÓN LITERARIA DE "CORO CLAVÉ"

REDACCION

«Coro Clavé», Canalejas, 22

SUSCRIPCION

Elche. un mes 0'50
Resto de España, trimestre. 2'00
Número suelto 10 céntimos

ADMINISTRACION

Calle del Salvador, núm. 22

La escuela

Pronto los alegres y juguetones muchachos, que tan gozosos se entretienen en sus inocentes juegos serán encerrados por unas horas en unas casas frías e insanas, que con el nombre de escuelas existen en los pueblos, con el objeto según dicen de enseñar y educar a la niñez.

En esos locales antiestréticos, donde jamás penetra el sol, donde todo es triste, desde los cuadros representando masacres de grandes batallas, o cristos y mártires de la religión, contorsionados por las muecas horribles del dolor que sufrieron, hasta el maestro palmeta en mano, todo es cruel e inmoral para la riente chiquillería que deja de serlo desde el momento que pisa sus umbrales.

En las escuelas de hoy, donde por insalubre del local enferma el niño físicamente, también adquiere otra enfermedad mucho peor, la enfermedad moral. Allí se le atrofia cerebralmente, pierde su personalidad, el órgano de la razón no tiene razón de ser, la curiosidad intuitiva del niño, se le coarta, se le niega el derecho de satisfacer su gran afición al saber; en esas escuelas se le dan verdades hechas, aunque estas estén en pugna con la ciencia. Allí el maestro le enseñará que un Dios hizo el mundo en seis días, luego la

ciencia le demostrará cuando sea hombre, que el mundo es el efecto de la evolución del cosmo y tardó millones de años en formarse, le dirán que este Dios hizo al primer hombre de barro y los estudios científicos, le demostrarán que el hombre es el resultado más perfecto de la evolución orgánica del reino animal que marcha al unisono con el poder evolutivo del reino vegetal.

Así, que, con estas contradicciones, con estas enseñanzas, de verdades hechas por el dogma de la escuela, sin razonamiento, sin dejar al niño que muestre su instinto, hacemos a éste un ser, por lo regular, incapaz de pensar por sí propio, ya que se le mata en su iniciativa el modo de pensar y razonar el por qué de las cosas que ve a su alrededor.

Con la enseñanza de la religión, basada ésta en la «Historia Sagrada», libro compuesto de crímenes, de leyendas de hechos sangrientos, de martirios y muertes, al niño se le hace ver que la sociedad donde tiene que ingresar cuando deje la juventud, ha sido, es y será tan perversa que, hasta el mismo Dios, omnipotente, no pudo, reencarnando en su hijo, salvarla de la maldad y perversidad; con esta enseñanza, el niño se educa en un ambiente criminal y pierde como es natural, su instinto bondadoso.

Si se quiere cambiar al hombre, hay que cambiar la escuela, hay

que hacer caso al maestro, hay que seguir a Costa. Eduquemos al niño de manera racional, hagamos escuelas en plena naturaleza donde los rayos vivificadores del Sol, inocule energías en sus débiles cuerpos, donde el aire puro llene sus pulmones, que oxigenen la sangre que alimenta sanamente las células que componen su organismo. Los maestros que dejen de ser con su palmeta, los tiranos de ellos, que se conviertan en niños grandes que de su clara inteligencia se ganen las simpatías de sus discípulos, para que éstos creyéndoles camaradas, sacien la sed de saber demostrada en las múltiples preguntas sobre todas las cosas que vea, y que su débil intelecto no llega a comprender, así cuando hagamos un niño fuerte físicamente, con una razón lo bastante clara para poder pensar sin sectarismo de ninguna clase, sobre todas las cosas, tendremos luego hombres tolerantes, sanos, moralmente que serán buenos sin motes de ninguna clase, sin tener necesidad de llamarse anarquistas o carlistas, serán ellos los que verdaderamente harán cambiar el estado de embrutecimiento actual.

JOAQUIN LOZANO

Este periódico ha sido visado por la censura

Característica del beodo

¿Qué es el mundo? Un alocado que le dice a quien le escucha —y anda muy equivocado— que tomo bebida mucha. Mientras uno, dominado por el vicio, bebe helado, y otro absorbe la cerveza, y el de allá el café se toma, me dicta a mí la cabeza que me tome una *paloma*.

JAIME PORCEL.

Gran Vino Sansón

Aperitivo y poderoso reconstituyente.

Recomendado por eminencias médicas

DEPÓSITO:

Confitería de Luis Torres

Crónica semanal

¡Ya no aprovecha Vd...!

—¿Y qué quiere V. que yo haga? —preguntó nuestro principal visiblemente molestado con las persistentes objeciones de nuestro viejo compañero de trabajo, mientras depositaba sobre el latón de la taquilla unas monedas de plata que éste recogió sin palabras ya humildemente.—Yo lamento lo sucedido, pero... ¡no hay remedio! Además, usted no puede apurarse... para eso están los hijos, y los de V. según tengo entendido, son de los buenos y no le abandonarán. Yo no tengo culpa de que V. se haya hecho viejo ¿qué le vamos a hacer? Los negocios van mal y yo no puedo pagar un jornal que no se gana ¿Comprende?. Usted ha sido siempre muy buen trabajador, pero los años... le han entorpecido... ¡Ya no aprovecha usted!

—Está bien, está bien—murmuró el pobre viejo mientras se retiraba profundamente preocu-

pado, apoyado en su bastón y ranqueando siempre aquella piedad que en cierta ocasión se estropeó al caer desde lo alto de una escalera, donde había subido para arreglar una polea rota.

—Le venía sosteniendo desde hace mucho tiempo. Es un hombre a quien francamente estimo—continuó el patrono como para justificarse—¡Si fuese a apiadarme de todos, esto en vez de una fábrica sería ya un refugio de inválidos! Los viejos ya no sirven para trabajar.

Yo no le escuchaba. Aquella triste escena me había trastornado hondamente y sentía como una infinita amargura me subía del corazón ¡Cuánta injusticia y cuánta infamia! ¿Y para eso, trabajamos desde niños? ¿Y para eso, para llegar a este fin desastroso que inevitablemente nos espera, si no es que la Muerte nos sustrae de sufrir semejante humillación, trabajamos continuamente, día tras día, mal retribuidos y peor mirados? ¡Oh, eso no debiera ser! Y sentía que la sangre se me agolpaba a las sienes y que la maldición rugía en mi pecho y cosquilleaba en mis labios ¡labios que cobardemente callaban siguiendo los consejos de la sabia prudencia!

He salido a la calle. Un rayo de sol todavía reverberaba en los cristales de los balcones.

—No se entristezca V.—he dicho compasivo a mi viejo camarada que me ha mirado un momento a través de aquel temblar de lágrimas que había en sus ojos —Sus hijos no consentirán que V. pase privaciones.

—No, no es eso—repuso con la voz un poco entrecortada—no es eso. Yo comprendo que soy viejo para trabajar... Mi mujer y mis hijos me lo estaban repitiendo casi diariamente... ¡pero me ha condoñado mucho... Ha sido muy injusto conmigo. Nunca debió haber pronunciado tales palabras... ¿Sabes tú desde cuándo que estoy traba-

jando en esa casa? Entré de aprendiz, niño todavía y los he visto nacer a todos ¡Ah, cuántos desvelos pasé por ellos y cuán mal me han correspondido!— Al final de la calle nos hemos separado. Yo me he detenido un momento para verle partir. Me sentía conmovido. ¡Y decir que todos habríamos de seguir por el mismo camino! Por primera vez en mi vida, sentí en toda su intensidad, llamear el odio en lo más íntimo de mi corazón. Odié al patrono que implacablemente despedía al infeliz trabajador que toda su vida laboró por enriquecerle; odié a la sociedad humana que crea esas grandes diferencias, que a los unos, a los que constantemente trabajan, de todo les priva mientras que a los otros, a los que en nada útil se ocupan, les llena de abundancia y de comodidades. El recuerdo del pobre y viejo compañero despedido por no aprovechar ya para un trabajo demasiado excesivo, no se me apartaba un momento del corazón. Representaba el porvenir de todos los que del trabajo vivimos. El, sin embargo, tenía hijos que no le dejarían perecer, pero ¿y los que no los tienen? Además, los hijos, muchas veces, no pueden atender a los padres como desearían porque sus muchos pequeñuelos reclaman todos sus esfuerzos, y, entonces, si no acudimos a la benevolencia de alguna persona caritativa e influyente que interceda en nuestro favor para que se nos abra las puertas de algún Asilo, no hay otro remedio que pedir limosna ¡Oh, que iniquidad! ¡Pedir limosna después de haber trabajado durante toda la vida! ¿Y hemos de resignarnos con tanta ignominia como nos aguarda?

Un fuerte bocinazo ha cortado el hilo de mis divagaciones. Era un auto que se me venía encima y que apenas mi dió tiempo para recogerme prudentemente en la acera. En él iban el patrono con sus

A M A N E C E R

mayor garantía para hacer duradera e inquebrantable la libertad de los pueblos.

El gran matemático «Arquímedes» dijo: Dadme una palanca y un punto de apoyo, que yo redimiré al mundo.

ANTONIO SEMPERE

Hablemos de Música

El concierto celebrado el pasado jueves, resultó un verdadero triunfo para nuestra banda municipal que, dirigida por su joven subdirector Ginés Vaello, presentó un programa selecto: Los Gavilanes (fantasía), La Tempranica (selección), Si yo fuera Rey (fantasía), Los Cucos (polka-pasodoble) y dos magníficas marchas.

Hoy no habrá concierto, por trasladarse a Dolores nuestra brillante banda.

Notas Municipales

En la pasada sesión de la Permanente, se presentó la dimisión del director de la banda Municipal de Música, D. Vicente Alcaraz Rocher. Acordando por unanimidad, después de merecidos elogios para el Sr. Alcaraz, el no admitirla y concederle el permiso suficiente para recobrar su salud.

Nos parece admirable la actitud del Ayuntamiento, pues ha sabido interpretar los deseos de la casi totalidad de los ilicitanos.

Otro de los acuerdos, fué el de rotular a la hoy calle Puente Ortices, por el del General Don Cristino Bermúdez de Castro.

Nombre es el de Ortices, que no debía de desaparecer de esta ciudad, por tratarse de un apellido de rancio abolengo ilicitano.

ACTOS que la Junta Directiva de **CORO CLAVÉ** ha organizado para conmemorar el XVI aniversario de la Sociedad.

Día 27. A las nueve de su noche

BANQUETE

dedicado al Director del Orfeón, **Ginés Vaello Esquitino**, en el Hotel La Confianza.

A las diez y media,

VELADA MUSICAL

en el Salón de actos e imposición de una corbata a nuestro estandarte, donada por la cantora **Isabel Manzanera**.

Día 28. A las diez de su noche

GRAN CONCIERTO

por los señores profesores que componen la Orquesta del Kursaal, que tan acertadamente dirige el joven **Pascual Tormo**. Terminado el Concierto, dará una conferencia el Presidente de la Asociación de la Prensa de esta localidad, **D. Baldomero López Arias**, disertando sobre **Arte y Clavé**.

Día 29. A las 10 de la noche y en el Teatro Kursaal cedido galantemente por su empresario **Sr. Martínez**, celebración del

CERTAMEN LITERARIO

organizado por la Sección Literaria y en cuyo acto tomará parte el Orfeón, cantando dos bonitas obras, una de ellas estreno, se leerán los trabajos premiados y hará el resumen el culto abogado **Don Daniel Fenoll Follana**.

NOTA. Las invitaciones para el acto en el Kursaal, pueden recojerlas los señores socios de Coro Clavé en el domicilio de la Sociedad desde el día 22 del corriente mes.

OTRA. Las tarjetas para el banquete, pueden adquirirse en la Secretaría de la Sociedad hasta el lunes 27 a las doce.

Al Sr. Alcalde

Los vecinos del nuevo barrio del huerto de La Barrera y calle de Andrés Torrejón, tienen a bien recordar al Sr. Alcalde que, en la travesía que existe desde la calle Primo de Rivera al huerto del Murciano, hay una acequia de riego descubierta con tan malas condiciones para la seguridad pública, que de continuar en el actual estado, tal vez tengamos que lamentar en fecha no lejana, alguna

desgracia personal. Cosa que no diría bien en favor del puntual celo de nuestra primera autoridad.

Esperamos que el Sr. Alcalde tomará buena nota de nuestra queja y obligará a quienes corresponda a que se arregle y se tape dicha acequia para bien del vecindario, de la higiene y de la urbanización.

También los vecinos de la calle **Hernán Cortés**, que han tenido la desgracia de que no se les haya

AMANE CER

dos hijas lujosamente ataviadas que me han producido la cruel sensación del escarnio.

No me han mirado y lo he agradecido. ¡Me habría molestado dispensarles la cortesía de mi salud!

A. Serrano Hernández

Se alquila un local de 500 metros cuadrados de superficie, propio para industria, por cincuenta pesetas mensuales. Razón: Ramón y Cajal, 5

Futbolísticas

El campeonato de fútbol va a empezarse, siendo la fecha de la inauguración el 24 de Octubre próximo.

Están preparados para la lucha regional levantina los siguientes equipos: Valencia, Gimnástico, Levante, España, Saguntino, Juvenal, Burjasot, Castellón, y Elche.

Por nuestra parte podemos anunciar a nuestros lectores, especialmente a los aficionados a este deporte, que estamos buenos, es decir, que los colores del Elche estarán bien defendidos esta temporada, pues se da como segura la defensa a nuestro favor, de los valiosos elementos Candela, Ramonzuelo, Devesa y Albaladejo, que unirán su esfuerzo y valor futbolístico al de nuestros paisanos Cristóbal, García Tormo, Maciá H, Samper, Maciá J, Díez, Pomares, Márquez, Mariano, Tarrasa, Segarra, Clement, Ruiz y Miralles.

Para que la afición que nos lee esté al tanto de éste, a continuación publicamos el calendario futbolista.

Primera fecha.—Valencia-Gimnástico, Castellón-Levante, España-Juvenal, Saguntino-Elche.

Segunda fecha.—Valencia-Bur-

jasot, Elche-Gimnástico, Levante-Juvenal, Castellón-Saguntino.

Tercera fecha.—Burjasot-España, Levante-Gimnástico, Elche-Castellón, Juvenal Saguntino.

Cuarta fecha.—Burjasot-Juvenal, Castellón - Gimnástico, Valencia-Elche, España-Levante.

Quinta fecha.—Saguntino-Burjasot, España-Elche, Castellón-Valencia, Gimnástico-Juvenal.

Sexta fecha.—Elche-Burjasot, Castellón-España, Levante-Valencia, Gimnástico-Saguntino.

Séptima fecha.—Gimnástico-Burjasot, Saguntino-España, Juvenal-Valencia, Levante-Elche.

Octava fecha.—Castellón-Burjasot, Valencia-España, Levante-Saguntino, Elche-Juvenal.

Novena fecha.—Burjasot-Levante, Gimnástico-España, Juvenal-Castellón, Valencia Saguntino.

Los partidos de esta primera vuelta se celebrarán en los campos de los equipos primeramente citados.

Sobre el nuevo Campo

Por no permitirnoslo nuestras ocupaciones, no hemos podido ver cómo andan las obras del Stadium en construcción, propiedad del Elche F. C., pero se dice que para su inauguración, que será a primeros del próximo Octubre, se ha contratado al F. C. Barcelona, campeón de España, que contendrá con nuestro equipo local.

G. LATINA

Joven práctico en organización comercial y correspondencia, con sólidos conocimientos mercantiles en diversas regiones de España, desea conocer fabricante de esta que pueda serle útil.

Para informes imprenta de Marcial Torres, calle del Salvador, 22.

Conciencia ciudadana

Es esta una condición, indispensable en el individuo para pedir con razón todos los derechos que a él pertenezcan dentro de la más estricta legalidad; sin esta poderosa cualidad, no puede el hombre imponer legalmente su soberanía, ni exigir derechos que no estén a su alcance, porque de este modo se ridiculiza en si mismo su personalidad demostrando ignorar lo que pide.

Frecuentemente, la generalidad de los hombres nos lamentamos de la pésima situación en que nos desenvolvemos para poder sobrellevar adelante nuestra vida, y esto lo hacemos indudablemente las más de las veces sin un concienzudo exámen de los hombres y las cosas.

Otras veces, ocurre que cegado por la pasión y de manera espontánea, nos declinamos a resolver asuntos de merecida importancia y sucede que debido a la inconsciencia de que estamos poseidos, se dá una torcida interpretación al asunto, obteniendo este un resultado completamente contrario al que su verdadero cauce requiere.

¿Consecuencias de esto? Surje la malicia, el odio y el encono, en asuntos que solo han de dar fácil y acertada solución, mediante la armonía y la confraternidad de todos sus componentes.

El estado de conciencia de los pueblos, refleja el nivel de su mentalidad, y de ello depende el progreso y el bienestar de los mismos.

Por la inconsciencia de los hombres, se sufren fuertes golpes de retroceso en la marcha ascendente de la humanidad y esto origina un perjuicio sin limites en la obra de progreso en general, que los hombres de ciencia supieron conquistar para el bien de todos, y a fuer de grandes sacrificios.

La conciencia ciudadana, es la

urbanizado el piso de la calle como sus adyacentes, nos ruegan elevemos al Sr. Maciá su voz para que ordene echar unos carros de grava, pues solamente que llueva cuatro gotas se pone aquella corta calle intransitable.

Esperamos de la reconocida actividad de D. Sebastián, que tanto ésta como la anterior queja, serán atendidas con la mayor puntualidad.

Espectáculos

Kursaal

Buenas películas han sido las pasadas en la semana saliente, pero la que más deleitó al respetable público, fué la proyectada el domingo «De mujer a mujer», pues el conjunto fué de lo más hermoso que hemos visto, una impresión clara y bien hecha, buenos artistas, bonitas vistas y precioso vestuario, y un buen argumento.

Para esta noche está anunciada «LA FAMOSA SEÑORA DE FAIRE O MUJER CUIDA TU HOGAR» por Marguerite de la Motte y Carmel Myers, del Programa Capitolio y según tenemos entendido es de la misma calidad de «De Mujer a Mujer».

Mañana lunes «El poder del que es honrado» por William Desmond.

Plaza de Toros

Para esta noche cine y regalos y para mañana función de *Cante jondo* cuadro formado por el niño de las Marianas, el niño de la flor, el Chato de las ventas, niño de la Sierra, niña de Linares y el Canario, este último actuó hace unos dos meses en esta misma plaza, serán acompañados a guitarra por los profesores Marcelo Molina, Jorge López y Ramón García.

MAC.

Una Novillada

Patrocinada por el Ayuntamiento, el próximo domingo 26, se dará en nuestro coso taurino una novillada de Beneficencia, en la que se lidiarán cuatro bravos novillos, por los valientes novilleros Román Muntaner, Niño de la Alhambra, Manuel Mora y Royaito.

Presidirán la corrida las cuatro bellísimas señoritas siguientes; Angeles Ferrández Brú, Agripina Arronis Cerdá, Asunción Brotóns Oliver y Antonia Maciá Maciá.

Dado el carácter de la novillada esperamos un lleno en la plaza.

El próximo número, publicaremos el fallo del Jurado de nuestro Certamen Literario.

Antonia Hernández Rizo

Profesora en Partos

Chapi, 5 (Barrio Puente Nuevo)

ELCHE

NOTICIAS

Hemos recibido del Sr. Alcalde de esta ciudad, un atento besalamano acompañado de una extensa circular de la Presidencia del Consejo de ministros, que por no disponer del espacio suficiente sentimos no poder publicar.

Hemos saludado a nuestro amigo y suscriptor en Málaga, Juan Marco Vidre, como también al amigo Fernando Díez, que procedente de Sevilla ha venido a pasar unos días con su familia.

También ha permanecido unos días el inspector de policía de Barcelona José Ferrández y el joven

industrial en Córdoba, Juan Miralles.

De Madrid, hemos saludado al querido amigo Paco Jaén.

Damos la más cordial enhorabuena a nuestro querido amigo Francisco Ramírez, por el feliz alumbramiento de su esposa en el primogénito de su dinastía Ramírez-Soler.

Esta tarde saldrá para la vecina Capital, nuestro Elche F. C. a contender con el Alicante F. C. de aquella.

Después de una larga estancia en el norte de España, París y en la aristocrática playa francesa Deauville, ha regresado nuestro distinguido y acaudalado amigo D. Antonio Peral Irles.

El pasado miércoles se efectuó el enlace matrimonial de la encantadora joven Consuelo Pomares, con nuestro amigo Teobaldo Llopis Fenoll, siendo apadrinados por el facultativo D. Julio M.^a López Orozco y D.^a Mercedes Pomares.

Feliz e interminable luna de miel deseamos a los nuevos esposos.

Después de realizado su viaje de novios a Madrid, hemos saludado a nuestro querido amigo Ramón Soler y señora.

Nuestro querido amigo Ramón Miralles Pérez, pasa por el doloroso trance de haber visto morir a su preciosa hijita Teresita, que contaba nueve meses de edad.

Reciba tan entrañable amigo y en particular su querida esposa Asunción Medina, la expresión de nuestro más sentido pesame.

Esta tarde a las 5 y media gran partido de pelota en el Frontón Ideal (antes trinquete).

Imprenta de Marcial Torres
Salvador, 22.—ELCHE

A M A N E C E R

Venta de Bicycletas y accesorios de todas clases
Especialidad en las bicycletas marca «Terrot»

José Boix Ruiz

Gran taller de reparaciones
San Jerónimo, 43 *ELCHE*

BAR PEPE de José Gómez Pérez

SAGASTA, 14.-ELCHE

Embutidos de todas clases, Mantecas, Quesos, Licores de las mejores marcas españolas y extranjeras, especialidad en salchichón de Vich y depósito de plátanos de Canarias, vendiendo a precios especiales

SUCURSAL: PLAZA ABASTOS, 40

Ferretería y Droguería
Pinturas, Colores y artículos para pintores

Manuel Maciá Candela

(SUCESOR DE F. MACIÁ CANDELA)
Salvador, 32.-ELCHE

Guarnicionería **Serrano**

Capotas, fundas y tapi-
zados para automóviles

PLAZA MAYOR, 9

F. Doló

SASTRE
ELCHE

Agencia de Negocios "ESTEVE"

Sucesora de la Agencia Fenell - Debidamente matriculada Cuatro Esquinas-ELCHE

DIRECTOR: **ANDRÉS ESTEVE VALERO**

Única que resuelve todos los asuntos con seguridad y discreción

Antonio Donat

SASTRE

Padre Mariana, 26

ALICANTE

Viuda de J. Arronis

ARTÍCULOS PARA CALZADO

Eduardo Dato, 24

Ideal Room

Esmerado servicio en
Cafés y Licores

Diego Pascual Puertas

Taller de construcción y repara-
ciones -- Fundación de metales

MATERIAL DE TRANSMISIÓN

Reparación de Automóviles
y todo clase de maquinarias

P. Morera, 36 **ELCHE** Teléfono 161



Molino harinero del "Chorro Llarc"
(Vulgarmente del Chocolate)

a cargo de **ANTONIO ESCLAPEZ**
Precios de la molienda

Trigo	a	2'50	ptas.	los 100 kilos
Cebada	"	2'00	"	"
Maiz	"	2'50	"	"
Salvado remldo.	"	2'25	"	"
Piñuelo y orujo	"	2'25	"	"

Hay 2 piedras francesas para molienda del trigo y un moline mundial para los piensos

Hijos de J. Quiles

FÁBRICA DE PRODUCTOS CERÁMICOS

ALMACENES de

Maderas, Cementos, Cales, Azulejos de todas clases
y todo lo concerniente al ramo de construcción

Despacho: Puerta Morera, 6

Fábrica: Empalme carretera de Santapola y Alicante

Banco Internacional
de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID,
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas

BANKINTER

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios. Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses :- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
AGENCIA DE VIAJES